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Probny egzamin maturalny z historii
Poziom podstawowy

1

OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM PODSTAWOWY

Zasady oceniania:
» zarozwiazanie wszystkich zadan z arkusza mozna uzyskac¢ maksymalnie 100 punktow
model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem

YV VY

v

v

sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych)

za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty
za zadanie otwarte, za ktére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje sig punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna
za zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow
ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem w kluczu)
przedstawil zdajacy
jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu
jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
i zaprzeczaja logice udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy ocenic
na zero punktow.

Zadanie Schemat.

. . punktowania:
numer czesci Model ﬂdpﬂWIele lekt"v.za punkty
zadania | zadania Z:’;E:;a za cale zadanie
L. (1) Fenicjanie 1 punkt |2 punkty

(2) Grecy 1 punkt
2. A, falsz 1 punkt |4 punkty
B. prawda 1 punkt
C. prawda 1 punkt
D. prawda 1 punkt
3. A, 4. (Herodot) 1 punkt |4 punkty
B. 1. (Arystoteles) 1 punkt
C. 5. (Platon) 1 punkt
D. 3. (Heraklit) 1 punkt
4. B. (Romanizacja podbijanych terenow) 1 punkt
5. A. Powstanie Spartakusa lub Powstanie [niewolnikow] 73 1 punkt |2 punkty
p.n.e.[73-71 p.n.e.]
B. Gladiator to w starozytnym panstwie rzymskim niewolnik |1 punkt
szkolny do walki, wystgpujacy w widowiskach dla rozrywki
zgromadzonej publicznosci.
Do zaliczenia niezbgdne jest podanie, ze jest to niewolnik
szkolony do walki.
6. panstwo wielkomorawskie - A 2 punkty
panstwo kijowskie - B
Punkt za poprawne podanie jednego elementu.
7. ‘A, Dagome Iudex 1 punkt |2 punkty
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Zadanie Schemat.
punktowania:
. Model odpowiedzi punkty za _
numer czesci ol punkty
zadania | zadania z;ﬁgﬁa za cale zadanie
B. nadac swietemu Piotrowi — akt darowizny papiestwu 1 punkt
(oddanie si¢ pod opieke Stolicy Apostolskiej)
Zaliczy¢ nalezy takze i inne odpowiedzi, ktore oddaja istote
zagadnienia.
8. A. hotd 1 punkt |3 punkty
B. Przyklgknigeie [wasala]; zloZenie rak. Gesty symbolizowaly |2
poddanie si¢ wladzy [seniora]. punkty
Za wskazanie i wyjasnienie jednego z tych gestow - 1 pkt,
za wskazanie i wyjasnienie obydwu gestow - 2 pkt.
Przyznajemy je tylko w przypadku prawidlowej odpowiedzi
A.
9. A. Plan nr 1 1 punkt |2 punkty
B. Trojpolowka - sposob uprawy polegajacy na podziale pol 1 punkt
na: ozime, jare i ugorujace (ugor).
Punkt przyznajemy tylko w przypadku prawidtowe;j
odpowiedzi A.
10. A. prawda 1 punkt |4 punkty
B. fatsz 1 punkt
C. prawda 1 punkt
D. falsz 1 punkt
11. A. Izba Lordow i Izba Gmin. 1 punkt |3 punkty
Mozna zaliczy¢ takze odpowiedz — parlament.
B. Stany Generalne 1 punkt
C. Sejm (walny) 1 punkt
12. A. nawa gldéwna 1 punkt |4 punkty
B. nawa boczna 1 punkt
C. transept, nawa poprzeczna 1 punkt
D. prezbiterium 1 punkt
13. A. XIII — XTIV w. 1 punkt |2 punkty
B. Proces przywracania jednosci panstwowej ziemiom polskim | 1 punkt

w okresie rozbicia dzielnicowego (przezwycigzanie rozbicia
dzielnicowego, ponowna centralizacja panstwa); zdajacy
moze podac: proces ksztattowania si¢ $wiadomosci
(poczucia tozsamosci, przynaleznosci) narodowej (polskiej),
poczucia tozsamosci panstwowe;.

Przyznajemy 1 pkt za jedno z tych okreslen.

14. A I poké;j torunski (1466) 1 punkt |3 punkty
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Zadanie Schemat.
L. punktowania;
numer czesei Model UdpﬂWIele lek?'.za punkty
zadania | zadania czfscl.la za cale zadanie
B. Przyktadowe argumenty: 2
= Polska trwale odzyskatla utracone uprzednio terytoria punkty
= Zakon stracil swoja pozycjg polityczna oraz militarna
= Zakon zostal zhotdowany przez Polskg
= Zakon przestat by¢ zagrozeniem dla panstwa polskiego
» Dzigki odzyskaniu dostgpu do morza poprawita sig¢
sytuacja gospodarcza panstwa polskiego.
Nalezy uzna¢ takze inne odpowiedzi, o ile sa zgodne z
prawda historyczna.
Zakazdy z argumentow po | pkt. Punkty za argumentacjg
przyznajemy wowczas, gdy poprawnie wskazano I pokoj
torunski.
15. A. klasycystyczny [neoklasyczny] 1 punkt |3 punkty
B. renesansowy [manierystyczny] 1 punkt
C. gotycki 1 punkt
16. A. 1634 1. 1 punkt |3 punkty
B. Uzasadnienie powinno odwotywac si¢ do ziem [miast], 2
ktore znajduja si¢ w granicach Rzeczypospolitej punkty
widocznych na mapie, a ktore pozniej zostaty utracone np.:
lewobrzezna Ukraina (Kijoéw), Zaporoze, ziemie:
smolenska, czernihowska, siewierska.
Punktacja:
1 punkt za wymienienie jednej ziemi (obszaru, terytorium).
2 punkty za wymienienie wigcej niz jednej ziemi (obszaru,
terytorium).
Punkt przyznajemy tylko w przypadku prawidtowe;j
odpowiedzi A.
17. A. unia personalna 1 punkt |3 punkty
B. unia realna 1 punkt
C. unia personalna 1 punkt
18. B. (Gielda) 1 punkt
19. Wazowie 1 punkt |2 punkty
Wettinowie (dopuszczalne — dynastia saska, Sasi) 1 punkt
20. A. przemyst witokienniczy (tkactwo, przemyst tekstylny) 1 punkt |2 punkty
B. rewolucja przemystowa (przewrot przemystowy) 1 punkt
Mozna rowniez uzna¢ odpowiedz: proces mechanizacji
produkcii, przechodzenie od manufaktury do fabryki.
2. A goScinno$¢, towarzyskosé 1 punkt |2 punkty
Do zaliczenia wystarczy jedna z wymienionych cnot.
B. brak umiaru, natarczywos¢, naduzywanie go$cinnosci 1 punkt
Do zaliczenia wystarczy jedna z wymienionych wad/cech.
22 A. Zdobycie Bastylii 1 punkt |2 punkty
B. 1789 r. 1 punkt
23. A. okres 1786 — 1790 1 punkt |3 punkty
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Zadanie Schemat.
punktowania:
. Model odpowiedzi punkty za _
numer czesci ol punkty
zadania | zadania z;ﬁgﬁa za cale zadanie
B. Przyktadowe przyczyny polityczne: ozywienie polityczne w |2
czasach Sejmu Wielkiego [czasy Sejmu Wielkiego], punkty
dziatalno$¢ Kuznicy Koltatajowskie;.
Przyktadowe przyczyny kulturowe: rozwoj oswiaty,
oSwiecenie, ozywienie intelektualne.
Za przyczyng zw. z wydarzeniami politycznymi 1pkt.
Za przyczyng zw. ze zjawiskami kulturowymi 1 pkt.
24. A. Napoleon (Napoleon I, Napoleon Bonaparte) 1 punkt |2 punkty
B. Zdajacy powinien odwotaé si¢ do jednej z informacji 1 punkt
sposrod zawartych w cytowanym tek$cie np.: wyprawy
egipskiej czy wyprawy na Moskwg.
25. A Prusy 1 punkt |2 punkty
B. w 1815 r. w Wiedniu (w 1815 r. podczas kongresu 1 punkt
wiedenskiego)
26 A. Mapa nr 2 1 punkt |2 punkty
B. Mapa nr 3 1 punkt
27. A Wedlug Tekstu 1. byly to przyczyny wewngtrzne (winy 1 punkt
Polakow), wedtug Tekstu 2. — przyczyny zewngtrzne
(przemoc zaborcow).
Nalezy uznac takze odpowiedzi poprawne merytorycznie,
lecz wyrazone innymi stowami.
28. A. lojalizm 1 punkt |3 punkty
B. postawa niepodleglosciowa 1 punkt
C. opozycija legalna 1 punkt
29. A zjawisko migracji [emigracji] 1 punkt |4 punkty
B. najsilniejsza w pierwszej dekadzie XX wieku, czyli w latach | 1 punkt
1901 - 1910
C. Mozliwe odpowiedzi: 2
poszukiwanie zajgcia, brak pracy, trudna sytuacja punkty
ekonomiczna Galicji, wyjazdy .,za chlebem™.
Nalezy uznac kazda odpowiedz, ktéra odwoluje sig do
powyzszej problematyki.
Kryterium zaliczenia:
- w wypadku stwierdzenia typu: emigracja zarobkowa,
(poszukiwanie pracy) — 1 pkt
- w wypadku szerszych uzasadnien — dodatkowo 1 pkt.
30. CiD 2 punkty
Za kazde poprawne podkreslenie 1 pkt.
3L A. SDKPiL 1 punkt |3 punkty
B. PPS 1 punkt
C. SND (endecja) 1 punkt




Pobrano z arkusze24.pl

Probny egzamin maturalny z historii
Poziom podstawowy

5

Zadanie

numer czesei
zadania | zadania

Model odpowiedzi

Schemat
punktowania:

punkty za
czesei

dania

punkty
za cale zadanie

32.

Przyktadowe argumenty na TAK:

* niepodleglosciowy charakter wystapien

= zbrojny charakter wydarzen (uderzenia na garnizony
niemieckie, rozbrajanie wojsk okupacyjnych)

= rola organizacji konspiracyjnych w przygotowaniach

= ewakuacja wojsk niemieckich w listopadzie 1918 r.
przypominajaca wycofanie wojsk rosyjskich w 1830 r.

= opuszczenie Polski przez gen. gubernatora H.von
Beselera, przypominajace opuszczenie Kongresowki
przez w. ks. Konstantego.

Przyktadowe argumenty na NIE:

= powstanie listopadowe wymierzone byto przeciwko
Rosjanom, a wystapienie w 1918 r. przeciwko Niemcom

= w powstaniu listopadowym brata udziat regularna armia,
aw 1918 r. rozne formacje czgsto o charakterze
ochotniczym

= inny byl stosunek ludnosci chltopskiej, ktora w
wydarzeniach roku 1830 zasadniczo nie wzigta udziatu

= inny rezultat obu wystapien.

Za kazdy poprawny argument — 1 punkt.

3 punkty

33.

B

1 punkt

34.

Odpowiedz powinna wyjasniac istotg zjawiska:
,.-nozyce cen” to wigkszy spadek cen artykulow rolnych niz
przemystowych,

1 punkt

35.

Stuzba Zwyciestwu Polski — A
Armia Ludowa — B
1 punkt za poprawne podanie jednego elementu.

2 punkty

36. A

Anglia

1 punkt

Mozliwe odpowiedzi:
IT potowa XVIII w., XVIII w., przetom X VIII/XIX w.

1 punkt

ustugi

1 punkt

3 punkty

37.

C.E,F
1 punkt za poprawne podanie jednego elementu.

3 punkty

38.

c (1966)

1 punkt

d (Stefan Wyszynski)

1 punkt

2 punkty

39. A.

od 1949 (powstanie RFN) do 1989 lub 1990
(zburzenie/demontaz muru berlifiskiego lub zjednoczenie
Niemiec)

Mozna uzna¢ odpowiedz: okres zimnej wojny.

1 punkt

gtowny cel: zwiazanie RFN z Francja, utrzymanie pod
kontrola polityki Niemiec

1 punkt

4 punkty
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. Schemat
Zadanie .
L. punktowania;
— Model odpowiedzi punkty za
numer czesci ol punkty
. . czesei .
zadania | zadania s za cale zadanie
zadania

C. najazdy niemieckie na Francjgw 1870 1., 1914 1.1 19401, |2
Za kazda z informacji po 1 pkt. punkty
Wazna jest informacja o faktach, ktore moga zosta¢ roznie
nazwane, np. I wojna $wiatowa lub atak na Francje w 1914
roku.

40. A. podziat wtadzy pomigdzy obozem rzadzacym i opozycje 1 punkt |3 punkty
solidarnosciowa; zdajacy moze poda¢ kompromis

Uwaga: nie przyznajemy punktu, jezeli zdajacy okresli cel
jako przejecie wladzy przez opozycig.

B. Prezydent — (gen. Wojciech) Jaruzelski 2
Premier — (Tadeusz) Mazowiecki punkty
1 punkt za poprawne podanie jednego nazwiska.




